江苏宣传工作动态

社科基金成果专刊

第38期

中共江苏省委宣传部

2022年11月2日

加强公共信用体系法治建设打造诚信江苏靓丽名片

摘要:南京审计大学刘文凯研究认为,近年来,江苏信用立法加快推进、制度体系日益完善、奖惩机制有效运行,信用法治建设取得显著成效。但在公共信用体系法治建设方面,仍然存在公共信用奖励法治问题被忽视、公共信用惩戒法律程序不健全、公共信用分散评价模式有缺陷等问题。对此,建议推进公共信用奖励法治建设,完善公共信用惩戒法律程序,建立公共信用综合评价体系,加强江苏公共信用体系法治建设。

伴随社会信用体系建设的不断推进,信用法治建设逐渐被提上日程。党的十九届四中全会《决定》明确指出,要"完善诚信建设长效机制,健全覆盖全社会的征信体系,加强失信惩戒"。为提升社会信用体系建设的法治化、规范化水平,近年来,江苏推出一系列举措,取得显著成效,但在公共信用体系法治建设方面仍然有待加强。南京审计大学刘文凯承担的江苏省社会科学基金项目"信用行政惩戒行为的法治化研究",通过分析江苏信用法治建设现状和存在的问题,提出进一步加强江苏公共信用体系法治建设的对策建议。

一、江苏信用法治建设取得的显著成效

1. 信用立法加快推进。自党的十八大提出全面建设社会信用体系以来,江苏就积极开展地方信用立法工作,不断提升信用建设的法治化、规范化水平。早在2013年5月,江苏省政府就出台了《江苏省社会法人失信惩戒办法(试行)》和《江苏省自然人失信惩戒办法(试行)》两项地方政府规章。为适应新时代全面推进社会信用体系建设、完善诚信建设长效机制的需要,2021年7月29日江苏省第十三届人大常委会第二十四次会议审议通过了《江苏省社会信用条例》。该《条例》作为规范社会信用体系建设的综合性、基础性地方性法规,标志着江苏信用立法进入快车道。在此期间,南京、无锡、泰州、宿迁等市也先行先试,颁布实施了本地方的信用条例。

- 2. 制度体系日益完善。截至目前,江苏已经建立起较为完善的信用承诺、信用评价、分级分类管理、信用奖惩、信用修复等一系列信用管理与服务制度,构建了覆盖各类信用主体、涵盖行政管理各环节的制度体系。同时,还建立了公共信用信息目录、失信行为分类指导目录和信用奖惩措施清单等信用信息管理制度,参与编制了《公共信用信息交换方式及接口规范》等国家工程技术标准,制定发布了公共信用信息服务规范地方标准,大幅提升了江苏公共信用信息管理的规范化和标准化水平。
- 3. 奖惩机制有效运行。经过长期实践探索,江苏已经形成以行政性奖惩为主导,市场性、社会性奖惩相协调的信用奖惩格局。在守信激励方面,江苏积极推进通过优化检查方式、减少检查频次、提供优惠政策等,对守信主体给予行政性激励;大力推广"信易贷",加大对守信主体的市场性激励;创新一系列"信易+"应用场景,扩大对守信主体的社会性激励。在失信惩戒方面,则是根据失信主体信用状况和风险程度,在行政管理过程中规范实施失信约束措施,推行差异化监管;严重失信的,依法依规实施多行业、多领域联合惩戒。

二、江苏公共信用体系法治建设存在的不足

公共信用体系既是我国社会信用体系建设的特色,也是我国社会信用体系建设的难点。江苏虽然在公共信用体系法治建

设方面走在全国前列,但也仍然存在一定的不足。

- 1. 公共信用奖励法治问题被忽视。传统法治理念认为,授益行政行为不会对相对人的合法权益造成侵害,应减少其法治约束。受这一理念影响,公共信用奖励作为一种典型的授益行政行为,其法治问题也处于一种被忽视的状态。例如,无论是全国还是江苏公共信用信息目录,大量涉及的都是不良信息,关于良好信息则规定得比较笼统。又如,江苏已经印发失信行为分类指导目录,但尚未制定守信行为分类指导目录。再如,《江苏省社会信用条例》对失信惩戒措施实行的是严格的清单管理制度,但对守信激励措施则是鼓励实行清单管理制度。然而,与传统以生存保障为目的的授益行政行为不同,公共信用奖励作为一种普遍性、常态化的分级分类治理手段,某种程度上就是一种公共资源配置机制,因此其合法性、公平性和关联性也应受到充分重视。
- 2. 公共信用惩戒法律程序不健全。伴随公共信用惩戒损益性的显现,通过正当法律程序控制信用惩戒权的行使日益受到重视。目前,绝大多数地方信用立法均规定了将信用主体列入严重失信黑名单、对其进行联合惩戒时的告知、说明理由和陈述申辩等程序。但是,由于公共信用惩戒是一种从信用信息归集到信用信息评价,再到作出惩戒决定的多阶段行政行为,其由多个行政主体作出,并有多个意思表示,每个阶段性行为既

是相对独立的行政行为,也是行为整体的一部分,因此仅针对作出惩戒决定阶段且只规定对严重失信者进行惩戒的法律程序,显然不够周全。而且,从失信联合惩戒对信用主体造成的严重影响来看,对其适用一般法律程序,实际并不符合程序正义的内在要求。

3. 公共信用分散评价模式有缺陷。社会信用体系建设初期,因有关体制机制不健全,公共信用奖惩大多仰赖于行业领域信用管理部门对单个或部分信用信息进行认定、评价,即作出奖惩决定。这种做法虽然务实,但实际已经脱离社会信用体系,致使公共信用奖惩沦为一种与传统行政方式无异的行政管理手段。更何况,由各行业领域信用管理部门分散地对其所掌握的部分信用信息分别进行评价,不仅容易产生信用评价结论冲突,而且还容易忽视对信用主体的良好信息进行整体评价。有鉴于此,《江苏省社会信用条例》第三十三条对公共信用综合评价模式作出明确规定,但同时也保留了行业领域信用评价模式。从目前的实践状况来看,江苏仍实行的是以行业领域信用评价为主的公共信用评价模式。

三、加强江苏公共信用体系法治建设的对策建议

1. 推进公共信用奖励法治建设。公共信用奖励法治建设作为一个普遍被忽视的领域,江苏可率先开展有关法律制度建构工作。一是在对《全国公共信用信息基础目录》进行细化和动

— 5 **—**

态调整《江苏公共信用信息补充目录》时,应详细列明"诚实守信相关荣誉信息"的具体内容,从源头上杜绝与信用无关的信息成为认定信用主体守信的依据。二是参照《江苏省级部门和单位失信行为分类指导目录》,制定《江苏省级部门和单位守信行为分类指导目录》,明确守信行为的认定和分类标准,保障公共信用奖励权合法、公平、关联行使。三是严格实施守信激励措施清单管理制度,实行公共信用奖励决定公开制度,加强对公共信用奖励裁量权行使的控制和监督,防止公共信用奖励权被滥用。

- 2. 完善公共信用惩戒法律程序。由于公共信用惩戒是一种 真正意义上的多阶段行政行为,因此在制定《江苏省社会信用 条例》有关实施细则时应根据其多阶段特性完善各阶段行为的 法律程序。一是完善公共信用信息归集法律程序,明确公共信 用信息提供单位在认定和提供信用信息时,应对信用主体履行 告知、说明理由、听取陈述申辩的程序义务。二是完善公共信 用评价法律程序,信用评价结论为一般失信时,应当告知、说 明理由、听取陈述申辩;信用评价结论为严重失信时,应当 信用主体申请听证的权利。三是完善公共信用惩戒决定法律程 序,对一般失信者进行惩戒,可适用一般法律程序;但对严重 失信者进行惩戒,则应赋予信用主体申请听证的权利。
 - 3. 建立公共信用综合评价体系。鉴于公共信用分散评价模

式存在缺陷,江苏在公共信用体系建设过程中应积极贯彻落实《江苏省社会信用条例》第三十三条关于开展公共信用综合评价的规定,建立公共信用综合评价体系。一是明确全面掌握信用主体各类信用信息的社会信用综合管理部门为公共信用综合评价的法定主体。二是根据各领域信用主体的守信、失信行为类型以及守信、失信程度分类,制定专业规范的公共信用评价指标体系,建立科学合理的公共信用综合评分制度。三是综合运用大数据处理和人工智能技术实现公共信用综合评价的自动化,提高公共信用综合评价的效率,保障公共信用综合评价的客观性和公正性。

(作者刘文凯,系南京审计大学法学院讲师)

本期送:省委、省人大、省政府、省政协领导同志 中宣部、全国社科工作办公室、省委办公厅、省政府办公 厅、省社科工作领导小组成员,省有关厅局及高校、各市 委市政府领导同志、各市委常委宣传部长、省直宣传文化 系统各单位负责同志 本部各部领导、各处室

中共江苏省委宣传部政策法规研究室编 共印 150 份 苏简字 1003 号